



Соціальна справедливість та сталий розвиток

На цій лекції ми розглянемо, як принципи справедливості впливають на формування сталого майбутнього та чому неможливо досягти сталості без урахування соціальних аспектів розвитку.

Протягом лекції досліджуватимемо ключові концепції соціальної справедливості, їх практичне застосування у проєктах сталого розвитку та проаналізуємо успішні приклади соціальних ініціатив. Запрошуємо вас до активної участі в обговоренні та критичного осмислення представлених ідей.



План лекції

1

Визначення соціальної справедливості

Розглянемо ключові концепції та принципи соціальної справедливості, її історичний розвиток та сучасне розуміння в контексті глобальних викликів.

2

Взаємозв'язок соціальної справедливості та сталого розвитку

Проаналізуємо, як соціальна справедливість інтегрується в цілі сталого розвитку та яку роль вона відіграє в забезпеченні довгострокової сталості.

3

Приклади соціальних ініціатив у контексті сталого розвитку

Розглянемо практичні приклади впровадження принципів соціальної справедливості в проекти сталого розвитку та їх результати.





Що таке соціальна справедливість?

Концептуальне визначення

Соціальна справедливість — це принцип, що передбачає рівний доступ до благ, ресурсів і можливостей для всіх членів суспільства, незалежно від їхнього соціального статусу, походження, раси, статі чи інших характеристик.

Історичний розвиток

Концепція соціальної справедливості еволюціонувала від античних філософських ідей до сучасного розуміння, що включає в себе економічні, політичні, екологічні та культурні аспекти.

Виміри справедливості

Соціальна справедливість охоплює розподільчу справедливість (справедливий розподіл ресурсів), процедурну справедливість (чесні процеси прийняття рішень) та відновлювальну справедливість (усунення наслідків несправедливості).

Принципи соціальної справедливості

1

Рівність прав і можливостей

Забезпечення однакових базових прав та можливостей для всіх членів суспільства, незалежно від їхніх особистих характеристик чи соціального походження.

2

Справедливий розподіл ресурсів

Розподіл суспільних благ та ресурсів з урахуванням потреб різних груп населення та принципів справедливості, а не лише економічної доцільності.

3

Інклюзивність та участь

Залучення всіх зацікавлених сторін, особливо маргіналізованих груп, до процесів прийняття рішень, що впливають на їхнє життя та добробут.

4

Міжпоколіннева справедливість

Врахування інтересів майбутніх поколінь при прийнятті рішень, що впливають на довгострокове використання ресурсів та стан навколишнього середовища.



Сталий розвиток та його виміри

Економічний вимір

Забезпечення економічного зростання, яке не перевищує екологічні можливості планети та створює умови для гідного життя всіх людей. Включає сталі моделі виробництва та споживання, зелену економіку та відповідальне підприємництво.



Соціальний вимір

Створення соціально справедливого суспільства, в якому всі люди мають доступ до базових послуг, таких як освіта, охорона здоров'я, соціальний захист, а також можливість реалізувати свій потенціал.

Екологічний вимір

Збереження та відновлення природних екосистем і біорізноманіття, зменшення забруднення довкілля, раціональне використання природних ресурсів та протидія зміні клімату.

Взаємозв'язок соціальної справедливості та сталого розвитку

Соціальна справедливість як передумова сталості

Без забезпечення базових принципів соціальної справедливості неможливо досягти справжньої сталості. Нерівність та бідність призводять до надмірного використання ресурсів, деградації довкілля та соціальних конфліктів.

Сталий розвиток як шлях до справедливості

Впровадження принципів сталого розвитку створює умови для подолання нерівності та забезпечення соціальної справедливості через більш рівномірний розподіл благ та ресурсів, а також залучення всіх груп до процесів прийняття рішень.

Взаємопідсилюючий ефект

Соціальна справедливість та сталий розвиток підсилюють один одного. Справедливіші суспільства більш ефективно впроваджують сталі практики, а сталий розвиток, у свою чергу, створює основу для більш справедливого розподілу ресурсів та можливостей.

Соціальна справедливість у Цілях сталого розвитку ООН

1 Подолання бідності (Ціль 1)

Забезпечення соціального захисту для всіх, рівний доступ до економічних ресурсів та базових послуг, подолання крайньої бідності як прояв соціальної справедливості.

2 Гендерна рівність (Ціль 5)

Забезпечення рівних прав та можливостей для жінок і чоловіків, ліквідація дискримінації та насильства за ознакою статі, розширення економічних можливостей жінок.

3 Зменшення нерівності (Ціль 10)

Скорочення нерівності всередині країн та між країнами, сприяння соціальній, економічній та політичній інклюзії, реалізація принципу "нікого не залишити осторонь".

4 Мир, справедливість та сильні інституції (Ціль 16)

Розбудова ефективних, підзвітних та інклюзивних інституцій, забезпечення доступу до правосуддя для всіх, протидія корупції та заохочення участі громадян у прийнятті рішень.





Виклики на шляху до соціальної справедливості

Структурна нерівність

Історично сформовані системи та інституції, що підтримують нерівність у доступі до ресурсів, можливостей та влади. Це включає дискримінацію за різними ознаками та нерівномірний розподіл багатства.

Конфлікт інтересів

Протистояння між економічними інтересами окремих груп та потребою в справедливому розподілі ресурсів. Часто економічні еліти чинять опір змінам, що могли б призвести до більш справедливого суспільства.

Глобальна нерівність

Значні відмінності в рівні життя та можливостях між розвиненими країнами та країнами, що розвиваються. Ця нерівність підсилюється несправедливими торговельними угодами та боргами.

Кліматична справедливість

Нерівномірний вплив зміни клімату на різні громади та країни, при тому що найменш захищені групи, які найменше сприяли проблемі, страждають найбільше.

Кліматична справедливість як аспект соціальної справедливості



Кліматична справедливість визнає, що зміна клімату має нерівномірний вплив на різні групи населення. Найбільше страждають ті, хто найменше відповідальний за проблему — малозабезпечені громади, корінні народи та країни, що розвиваються. Вона вимагає, щоб заходи з протидії зміні клімату враховували принципи справедливості та рівності.

Соціальні ініціативи у контексті сталого розвитку



Громадські ініціативи

Проекти, ініційовані та керовані місцевими громадами, спрямовані на вирішення локальних проблем сталого розвитку з урахуванням принципів соціальної справедливості. Прикладами є громадські сади, енергетичні кооперативи та банки часу.



Державні програми

Програми соціального захисту, універсального базового доходу, доступного житла та інклюзивної освіти, що забезпечують більш рівномірний доступ до ресурсів та можливостей для всіх членів суспільства.



Бізнес-ініціативи

Соціальне підприємництво, корпоративна соціальна відповідальність, інклюзивні бізнес-моделі та етичні ланцюги постачання, що поєднують економічну ефективність із соціальними та екологічними цілями.



Освітні ініціативи

Програми з питань сталого розвитку та соціальної справедливості, що формують критичне мислення, емпатію та активну громадянську позицію серед учнів та студентів різного віку.



Приклад: Соціальне підприємництво як інструмент сталого розвитку

Соціальні цілі

Вирішення конкретних соціальних проблем, таких як безробіття, бідність або соціальна ізоляція

Реінвестування прибутку

Спрямування значної частини прибутку на соціальні цілі та розширення позитивного впливу



Економічна сталість

Створення фінансово життєздатної бізнес-моделі, яка забезпечує самоокупність та розвиток підприємства

Екологічна відповідальність

Мінімізація негативного впливу на довкілля та впровадження екологічно дружніх практик

Український приклад: пекарня "Доброго хліба", де працюють люди з інвалідністю, виробляє органічну продукцію з місцевої сировини, створюючи робочі місця для вразливих груп та підтримуючи місцевих фермерів. Прибуток частково реінвестується в навчання працівників та розширення виробництва.



Приклад: Інклюзивна освіта як основа соціальної справедливості

Принцип	Практичне втілення	Вплив на сталий розвиток
Доступність освіти для всіх	Інфраструктурна доступність, фінансова підтримка, подолання дискримінації	Розвиток людського потенціалу, зменшення нерівності, економічне зростання
Врахування різноманітних потреб	Адаптовані навчальні програми, індивідуальний підхід, додаткова підтримка	Соціальна інклюзія, психологічне благополуччя, розвиток соціального капіталу
Освіта для сталого розвитку	Включення тем сталості та соціальної справедливості в навчальні програми	Формування екологічної свідомості, активної громадянської позиції

Інклюзивна освіта базується на принципі, що кожна людина має право на якісну освіту незалежно від її особливостей чи потреб. Вона не лише забезпечує рівний доступ до освіти, але й створює умови для розкриття потенціалу кожного учня, враховуючи його індивідуальні особливості.

Приклад: Справедлива торгівля (Fair Trade)



Сертифікація продукції

Система сертифікації Fair Trade забезпечує дотримання соціальних, економічних та екологічних стандартів при виробництві та торгівлі. Споживачі можуть впізнати сертифіковані товари за спеціальним логотипом, що гарантує їхнє етичне походження.



Справедлива ціна

Виробники отримують гарантовану мінімальну ціну за свої товари, яка покриває витрати на стале виробництво та забезпечує гідний рівень життя. Додаткова премія спрямовується на розвиток громади, освіту, охорону здоров'я та екологічні проекти.



Посилення громад

Fair Trade підтримує створення кооперативів та демократичних структур управління, що дозволяє виробникам об'єднуватися, відстоювати свої права та отримувати кращий доступ до ринків. Особлива увага приділяється посиленню ролі жінок та маргіналізованих груп.

Вимірювання впливу соціальних ініціатив

1

Визначення показників

Розробка чітких, вимірюваних показників соціального впливу

2

Збір даних

Систематичний збір кількісних та якісних даних

3

Аналіз та оцінка

Оцінка результатів відносно поставлених цілей

4

Адаптація та вдосконалення

Внесення змін на основі отриманих результатів

Для ефективного вимірювання соціального впливу ініціатив сталого розвитку необхідно застосовувати комплексний підхід, що враховує як кількісні, так і якісні аспекти змін. Важливо залучати всі зацікавлені сторони, особливо бенефіціарів, до процесу оцінки та використовувати отримані результати для вдосконалення проєктів.

Серед методологій оцінки соціального впливу: Social Return on Investment (SROI), Theory of Change, Impact Weighted Accounts та Sustainable Development Goals Impact Standards. Кожна з них має свої переваги та обмеження і може бути адаптована до конкретного контексту.



Ключові висновки та рекомендації

1

Інтеграція принципів

Інтегруйте принципи соціальної справедливості в усі аспекти проєктів сталого розвитку, починаючи з етапу планування.

2

Залучення стейкхолдерів

Забезпечте активну участь усіх зацікавлених сторін, особливо представників маргіналізованих груп, у прийнятті рішень.

3

Системний підхід

Розглядайте соціальні, економічні та екологічні аспекти сталого розвитку як взаємопов'язані елементи єдиної системи.

4

Моніторинг впливу

Регулярно оцінюйте вплив ініціатив на різні групи населення, щоб запобігти непередбаченим негативним наслідкам.

Соціальна справедливість є невід'ємною складовою сталого розвитку. Без забезпечення рівного доступу до ресурсів, можливостей та участі в прийнятті рішень неможливо досягти справжньої сталості. Тому важливо інтегрувати принципи соціальної справедливості у всі ініціативи сталого розвитку, від локальних проєктів до глобальних програм.